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Derularea normală a metabolismului mineral este esenţială pentru funcţionarea op-
timală a tuturor proceselor fiziologico-metabolice în organismul animal. În plus, compo-
nentele metabolismului mineral sunt îndoit importante pentru păsări, atât în procesul de 
creştere, cât şi în procesul de ouat [2, 5]. a fost identificat că în structura minerală a orga-
nelor parenchimatoase la prepeliţă se găseşte o cantitate relativ mare de macroelemente, 
precum: calciu în stomac, fosfor şi sodiu în inimă, cât şi magneziu în ficat [6]. conform 
datelor din literatură, rolul biologic al ca şi p în organism este legat de dezvoltarea siste-
mului osos, cât şi de alte activităţi, menţionându-se despre interpelaţii şi interdependenţe 
minerale, valoarea unui anumit raport de ca:p, a fost dovedită şi elucidată [3, p. 93-111]. 
alţi autori, în contextul tehnologiilor industriale de exploatare a animalelor, relatează 
despre necesitatea căutării posibilităţilor de elaborare, testare şi utilizare a diverselor 
categorii de stimulatori de creştere, însă fără impact negativ asupra: animalelor, omului 
şi mediului ambiant. concomitent, prioritate au remediile medicamentoase de origine 
naturală şi de origine vegetală, în special [1, 2, 4].

În baza acestora şi a altor lucrări ştiinţifice, se poate de evidenţiat faptul că cerce-
tarea ştiinţifică, şi în special cea axată pe asigurarea progresului în avicultura modernă, 
trebuie să ia în calcul: particularităţile fiziologico-metabolice ale păsărilor, producţia 
mare de ouă, ecloziunea ridicată, consum specific, factorul de eficienţă european (eeF), 
factorii igienico-tehnologici etc. 

obiectivul studiului s-a axat pe influenţa exercitată de remediul medicamentos, au-
tohton – ZooBior, utilizat într-o cercetare de implementare asupra sănătăţii şi parame-
trilor marcher ai metabolismului mineral la găinile tinere, exploatate în condiţii intensive 
de fabrică avicolă. 

Materiale şi metode de cercetare. cercetările ştiinţifico-practice au fost efectu-
ate pe 112 găini tinere, analoage, divizate în două loturi egale. remediul medicamen-
tos, utilizat într-un studiu de implementare, realizat în condiţii de fabrică avicolă, unde 
exploatarea păsărilor este intensivă, cu generarea stresului tehnologic, şi incontestabil 
impactul negativ al acestuia asupra păsărilor. remediul testat este un produs natural şi 
conţine compuşi biologic activi derivaţi din Spirulina platensis, printre care aminoacizi, 
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inclusiv imunoactivi, polizaharide, fosfolipide şi microelementele: zinc şi seleniu. Hrana 
păsărilor din lotul experimental (n=56) a fost suplimentată cu ZooBior, în cantitate de 
10 mg substanţă activă/kg furaj, doză optimală stabilită în alt experiment ştiinţific, când 
au fost studiate patru doze diferite de acest produs [1, 4]. aici, concretizăm faptul că 
hrana păsărilor din lotul martor (LM) a fost intactă, fără orişice adaus. În plus, ZooBior, 
a fost încorporat în furaje concentrate, lucru realizat printr-o omogenizare minuţioasă. 
conform prevederilor generale faţă de studii realizate pe animale, acestea au fost moni-
torizate permanent, investigate clinic (periodic s-a determinat temperatura corporală şi 
respiraţia/min, masa corporală, prin cântăriri individuale). 

evidenţiem faptul că găinile ouătoare, tinere, folosite în studiul de implementare 
a unui nou procedeu de fortificare a sănătăţii şi potenţialului productiv, au fost cazate 
în aceeaşi hală, şi evident au beneficiat de aceleaşi condiţii, microclimat, exploatare şi 
asistenţă veterinară, conform măsurilor aplicate la această unitate zootehnică. producţia 
de ouă a fost stabilită în baza numărării şi colectării zilnice a ouălor, separat pe loturi. 
pentru cercetări de laborator au fost prelevate probe de sânge în trei etape: la debutul 
experimentului de la cinci găini aleatoriu; pe parcursul studiului, de la câte cinci păsări 
din fiecare lot, cât şi la finele acestei cercetări. 

Rezultate. cercetarea complexă realizată, utilizând metode clinice, hematologice, 
biochimice, zootehnice etc. a stabilit că găinile ouătoare tinere au tolerat bine remediul 
testat, atât la nivel local (aparatul gastrointestinal), cât şi la nivel de întregul organism. pa-
rametrii clinico-hematologici înregistraţi la păsări din Le permit să remarcăm proprietăţi 
antistresorii şi adaptative ale remediului testat, ipoteză sprijinită, în primul rând, de valori 
mai joase ale temperaturii corporale, cât şi ale mişcărilor reparatorii pe minut. Mai mult, 
tendinţe similare de acţiune a ZooBior au fost constatate de noi şi în cazul administrării 
anterior a acestui remediu în mai multe doze, tot găinilor ouătoare, tinere [1, 4]. 

analiza indicilor marker ai metabolismului mineral în serul sanguin atestă faptul că 
conţinutul calciului în dinamică are o creştere la păsări din LM de cca 8%, comparativ cu 
prima cercetare, iar diferenţele la Le au înregistrat o diminuare de 1,4%, fenomen care, 
probabil, vorbeşte despre o utilizare mai intensă a acestui element chimic. Dovadă la 
cele bănuite de noi este şi nivelul mai redus al ca în ser la Le faţă de LM, ceea ce repre-
zintă o scădere de 9,5%. cercetarea efectuată de alţi autori a înregistrat date şi tendinţe 
similare cu ale noastre, unde un supliment probiotic „amiloţin” administrat găinilor 
ouătoare în trei variante experimentale a redus cantitatea de ca în sânge la acestea [7]. 
pe durata studiului s-a stabilit o dinamică negativă de manifestare a p în ser la păsări din 
ambele loturi, parametru care la prima etapă de experiment, atât la LM, cât şi la Le a scă-
zut semnificativ, p <0,05. tendinţa anterioară de manifestare a p în sânge s-a menţinut 
diminuat şi la finele cercetării cu doar 10% la LM, iar în lotul la care s-a administrat cu 
hrana ZooBior scăderea a fost de cca 20%, comparativ cu cercetarea anterioară. aceste 
rezultate vorbesc de la sine despre implicarea activă a p în procesele metabolice derulate 
în organismul găinilor exploatate pentru ouă, iar în lotul în care s-a aplicat procedeul 
propus de noi, nivelul p la finele experimentului a fost mai diminuat, comparativ cu 
martorul, scăderea fiind de 5,5%, fenomen incontestabil pozitiv, şi care vorbeşte despre 
intensificarea proceselor metabolice cu implicarea fosforului.
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Sub aspectul dinamicii conţinutului de Fe către finele experimentului, acesta la 
găini din Le a identificat o scădere faţă de LM cu 11,6%, fapt ce relevă că ZooBior nu 
influenţează negativ metabolismul fierului, ci, dimpotrivă, intensifică utilizarea aces-
tui oligoelement pentru necesităţile fiziologice. La prima cercetare, în Le conţinutul 
de magneziu a fost mai mare cu cca 14%, p<0,05, faţă de LM, tendinţă menţinută şi la 
finele studiului, creşterea fiind cu cca 4%, comparativ cu martorul, fenomen incontes-
tabil benefic, care indică atât inofensivitatea produsului testat, cât şi acţiunea pozitivă a 
elementului chimic investigat.

astfel, putem menţiona atât efectul pozitiv al produsului ZooBior asupra găinilor 
ouătoare tinere, cât şi acţiunea benefică a acestui remediu asupra metabolismului mineral 
la găini.
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